Kurs 40600
Grundlagen der Linearen Algebra und Analysis Aufgabensammlung

‘Aufgabe B0105 Arithmetische Reihen ‘

Berechnen Sie die Summe der geraden natiirlichen Zahlen k& € IN mit [153 — k| < 18.

‘Aufgabe B010S (Losungshinweise) ‘

Zunichst muss die Betragsungleichung vereinfacht werden. Hierfiir sind gemil der Be-

tragsdefinition zwei Fille zu unterscheiden:

153 —k < 18 (Fall 1)
— (153 — k) < 18 (Fall2)

Die Umstellung der ersten Ungleichung durch Addition von & und Subtraktion von 18 fiihrt

zu:
153 - 18 < k

Die zweite Ungleichung muss wie folgt umgestellt werden:

—(153 —k) < 18 |- (=1)
<— 53—k > —18 |+k +18
<— 153 +18 > &k

Die Zusammenfiihrung beider Ungleichungen liefert:

135 <k <171

Daraus sind a; = 136 und a,, = 170 zu entnehmen. Die Anzahl n ist mit Hilfe folgender

Formel zu ermitteln:

a, = a1+ (n—1)-2

— 170 = 136+ (n—1)-2 |—136

— 34 = (n—-1)-2 |:2

— 17 = n—1 |+1

= n = 18

. . . . e 1- ai + Qp,
Daraus ergibt sich fiir die Summe der geraden natiirlichen Zahlen s;3 = 5 -n =
1 1
136+ 170 - 18 = 2754.
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